
 

Λέγεται πως όταν οι Γερμανοί εισήλθαν στο Παρίσι κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 

στην προσπάθειά τους να βρουν καλλιτεχνικούς θησαυρούς και να τους κατασχέσουν, 

ένας Γερμανός Αξιωματικός έδειξε σε φωτογραφία τον πίνακα «Γκερνίκα» στον ίδιο τον 

Πικάσο που είχε προσαχθεί ρωτώντας τον:  

-Αυτόν τον πίνακα εσείς τον κάνατε; Κι εκείνος απήντησε με θάρρος: Όχι, Εσείς!  

 

Ο Πικάσο, εξαιρετικά επηρεασμένος από τον βομβαρδισμό της Ισπανικής πόλης Γκερνίκα, από 

τους Γερμανούς ναζί, δημιούργησε μια αινιγματική σύνθεση, με ακρωτηριασμένες μορφές 

ανθρώπων και ζώων σε μαύρο, άσπρο και γκρίζο. Ο πίνακας είναι μεγαλύτερος από έναν τοίχο 

ενός συνηθισμένου δωματίου. Αυτή η τεράστια σύνθεση αποτελεί φόρο τιμής στη μικρή πόλη 

που βομβαρδίστηκε ανελέητα από τις δυνάμεις του φασισμού. ΄Ανθρωποι και ζώα σε πλήρη 

ακαταστασία. Άσπρες φιγούρες με μάτια που δείχνουν φόβο, πόνο, απελπισία, με στόματα 

ορθάνοιχτα που φωνάζουν για έλεος, που ουρλιάζουν από τον πόνο και τη δυστυχία. Οι 

περισσότερες μορφές δεν έχουν συγκεκριμένη δομή. Αλλού τα μάτια, αλλού τα χέρια. Έτσι 

φαίνονται κυρίως τα αποτελέσματα ενός βομβαρδισμού αλλά και η ψυχολογική τους 

κατάσταση. Μία από τις τραγικότερες μορφές είναι η μάνα που κρατάει το νεκρό παιδί της. 

Μέσω των μορφών δημιουργούνται ήχοι:  ζώα και άνθρωποι έχουν ανοιχτά στόματα από όπου 

βγαίνει ένα ‘βουβό’ ουρλιαχτό. Αυτό τονίζεται καλύτερα στις εκφράσεις των μορφών που 

δείχνουν ξεκάθαρα την πανωλεθρία και τη δυστυχία που φέρνει ο πόλεμος. 

Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία για τη δημιουργία ενός πετυχημένου πίνακα είναι το να 

χρησιμοποιείς σωστά το φως. Στη Γκουέρνικα το φως έρχεται από μία παγωμένη σκέτη 

ηλεκτρική λάμπα που οι ακτίνες της, μυτερές σαν δόντια, κάθε άλλο παρά ελπίδα δίνουν. 

Αυτές οι ακτίνες δίνουν στον πίνακα μια αγριότητα, μία σκληρότητα και το αδίστακτα 

παράλογο του πολέμου. 

Παρόλα αυτά ο ζωγράφος έχει βάλει στον πίνακά του δύο εστίες  ελπίδας φανερώνοντας έτσι 

πως, ακόμα και στις πιο σκοτεινές εποχές, μπορεί να υπάρξει ελπίδα για κάτι καλύτερο. Επίσης 

δείχνει την επιθυμία του Πικάσο να λήξει ο πόλεμος. Αυτές οι εστίες είναι ένα κερί, που 

κρατάει ένα χέρι, και ρίχνει το δικό του γλυκό φως που έρχεται σε αντίθεση με τη λάμπα. Το 

άλλο είναι μια μικρή πόρτα ή παράθυρο που δίνει στις μορφές του πίνακα την ελπίδα να 

ξεφύγουν από τις συμφορές τους. 
 

 

O ΠΑΜΠΛΟ ΠΙΚΑΣΟ ΚΑΙ Η ΓΚΟΥΕΡΝΙΚΑ 
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